



琴台客聚 彥火

### 那店仍在燈火闌珊處

30年後，我乘郵輪中途在基隆郵輪碼頭靠岸，有4個小時的停留。

我決定攜友人再訪廟口街。

基隆廟口街是中國南北美食集中地，之前在香港從未聽過的，琳瑯滿目的攤檔包括內地偏遠省份的小食，應有盡有。

我對眼下列立的食攤，視而不見。抱着倖存的心態，準備重訪30年前的紀豬腳專家。

歲月滄桑，人事代謝，30年前紀豬腳專家的店址，已無從印記。好在這裏的店舖及路人對我這位莽撞陌生客毫無排斥之意，反而不厭其煩地指路。

走了大半個小時，果然見到紀豬腳專家的幡旗，我們為之雀躍三丈！

穿過漫漫30年的時光隧道，驀然回首，那店仍在燈火闌珊處，其興奮可想而知。

只見那一大鍋熱氣沸騰的白焗豬腳仍然別來無恙，只是原來局促的店舖擴闊了，整潔了，我們還是叫了3碗招牌菜，豬腳麵線、豬腳筋、通心菜，友人吃後，滿口讚賞。

這家店生意比前更火了，保持原汁原味，一點也不馬虎。

眼前的老闆是一位中年人，他

說是30年前老闆的兒子。又指着一個夥計，是他的兒子，是30年前老父的孫子，代代相傳，仍然保存優良家風，對食材嚴格挑選，凌晨到街市購上好的豬蹄現製現煮，客人吃得放心、安心。

這就是名副其實的名店作風！臨離開，我們在街上看到一個流動檔，放着鹽焗雞腿，用活雞烹製的，香味撲鼻，忍不住買了兩隻，有手掌般大，折合港幣約10元，準備帶上船佐以美酒。

我的朋友力勸，因郵輪嚴格禁止帶熟食上船。

我試試運氣吧，沒理由入得寶山，空手而回。

結果兩隻雞腿及其他物品在船艙門前過了機。

返到房間，因吃豬腳撐得太飽，已經沒有餘力吃雞腿了。

結果放到翌日下午才想起兩隻雞腿，我趕快取出拿到露台，與朋友對着海景，各執一隻雞腿，手握一杯拔蘭地，雞腿竟然沒變味，仍然美味可口，令我大感意外。

小如一個街販，仍然抱持虔誠的服務精神，精心烹製食物，不禁令人肅然起敬。比起香港的某些所謂名店視顧客為阿斗，正是夏蟲不可語冰也！

(閒話食肆，之五，完)



姚珏雅音 姚珏

### 有一種感動

上周，我在深圳音樂廳與深圳交響樂團合作演出「匠心韶華·節奏與音色」音樂會。很喜歡深圳音樂廳上那句標誌性的名言「有一種感動，只能在音樂廳發生」。

對我來說，有一種感動，是看到深圳的日新月異。1982年深圳交響樂團成立初期，我就已經和他們合作。當時還沒有深圳音樂廳，我是在深圳體育館和內地五大樂團合作演出《梁祝》。當時深圳還完全是一個小漁村的感覺，但發展到今天已經成為灣區的繁華都市。就說演出場館，2007年啟用的深圳音樂廳，佔地面積26,345平方米，由享譽國際的日本建築大師磯崎新設計，完全是國際水準的專業音樂廳，外牆採用「黃紅青白黑」五色，蘊含象徵中國傳統五行的理念，獨具中西融合的文化特色。

「有一種感動，只能在音樂廳發生」當然是說只有在音樂廳現場欣賞音樂表演，才能被美妙的樂聲帶入跨越時空的凝思和歡欣，但是音樂廳的變遷恰恰也體現了人們對於審美的更高追求和城市生活的更好發展。深圳的發展離不開一代又一代的不斷努力和創新突破。我這次演出，合作的指揮是青年指揮家張檉，他也是我同學的兒子，從他身上我感受到年輕一代音樂家愈來愈好，他們也有了更多施展才能、為國爭光的舞台，我為他們感到高興。個人的發展和城市一樣，需要

不斷創新、不斷努力，才会有新的突破。對於我們演奏家來說，最需要的就是自律，只有自律，才能讓藝術生涯延續得更長；只有自律，才能享受獨處，忍受艱辛，創造更好的未來。

有一首歌曲《一日》中有這樣的歌詞：「一步一步踩着沙漠，再一步一步踏成綠洲……一日一日我往前走，再一年一年喜悅豐收，是那些寂寞讓我成為我，如果有一種溫柔，叫做時光沙漏，就讓我擁抱我。」人生最大的感動，我覺得是時間，時間總是能沉澱一切，讓人生活味湧上心頭。我這次深圳音樂會演奏的是貝多芬的《D大調小提琴協奏曲，作品61》，這首高難度的曲子現在是所有小提琴協奏曲最重要的作品之一，經常被當代音樂家演奏。但這首曲子在1806年首演時並不成功，接下來的幾十年裏也乏人問津，直到1827年貝多芬去世後，才慢慢被音樂家發掘演奏。這段故事告訴我們，一個人的努力或許在當時會受到忽視甚至偏見，但時間總會給出公正的回應，是金子總會發光。

當然，我覺得如果是時隔多年後的我，為以前的我有一種感動，一定不會在意的是曾經的不諳世事，天馬行空，也不會在意渴求是否一定能夠擁有，真正在意的是我是否開心地為自己的夢想去努力，即使跌倒失敗，但是我的付出記錄了時間的印記，也記錄了一路的愛與哀愁，這就是最好的時光。



水過留痕 少爺兵

### 常道良言難勸偏執人

又又又，又來「作妖」了！

早前內地的一部電視劇集《照亮你》，由港星陳偉霆搭配內地女星章若楠演出，雖然故事以消防員救急扶危為骨幹，但陳章二人在劇中卻是「甜蜜」的一對CP組合，「嗆」他們CP的粉絲數量有增無減，更大讚兩人演得自然，令不少觀眾粉絲都「渴望」在現實生活中，他們也能擁有如此「和諧親密」的感情或婚姻。

然而，有些別有用心的人則指「陳偉霆淪落到與內地小咖姐仔組CP來吸引觀眾」，此評語使粉絲們極度不滿，認為是故意「貶低」兩位影星之言：「這些『作妖慣犯』是害怕言行觸犯法律被法律制裁，於是轉而『針對』娛樂圈中人大放厥詞，因為藝人的演出，觀眾可以『自由』地作出不同的評價，如『審美觀』般是『各花入各眼』，沒有標準答案！故此，近年『作妖慣犯』們用文字於網上『攻擊』藝藝人的情況多了，粉絲們只能『迎戰』予以『回擊』！」

對粉絲們的說法，娛樂圈中人大多表示「認同」：「近年關注內地演藝人言行的情況是突然增多了，因為『作妖』的亦在互聯網上人數暴漲地成為娛樂圈『關注組』；若指女星章若楠是『小咖』，人家擁有的粉絲比起香港現有的『人口』還要多呢！而且更有香港粉絲支持，指章若楠是頗有『氣質』兼『顏值在線』的女星，希望藝人們對『作妖者』玩『針對』的，用『冷處理』心態便可，當然若對方作『人身攻擊』就要拿起法律武器，不要輕饒『作妖』的人，不然就會『姑息養奸』了！常言道：『良言難勸偏執人』！腦袋裝滿了歪理，忠言自然再無位企啦！大家還是省回氣力吧。讓那些『作妖慣犯』知道，思維清明的人早已『懶得陪你玩』了，無聊！」

既然提到《照亮你》一劇，筆者和演藝友人自然要成為觀眾之一，果然陳章這對CP組合，在女追男的戲碼裏，簡直是「甜到漏」，俊男美女的配搭使人賞心悅目，難怪觀眾齊聲讚揚這對CP是有其原因；章若楠在陳偉霆的「情意綿綿」演繹帶動下，內斂怕羞的她亦「放飛自我」予以配合演出，成就了一部口碑不錯的「甜寵劇」！劇中還有幾對CP組合，如任豪與羅秋韻的「消防員與女醫生之戀」，霸道總裁此沙跟女星加奈這對戀人……都是「好嗆」的CP組合！男女演員的演技都恰如其分，同樣給他們點讚！努力，加油！



爽姐私語 林爽兒

### 變通

常常因為工作接觸很多人，而那些人大都是挺有個性的，經常有難聽的說話、難看的臉色，最初受到這樣的待遇覺得難堪，總會向老爸抱怨，老爸教我君子之交淡如水，老爸也勸我放輕鬆，又不是跟他們做人世，彼此關係只是因工作互相幫助，只是不容易受尊重的；我記着他所言，這些年一直和工作上的他們保持距離態度客氣，做好工作便可以了！也許是因為保持這個心態，變得比較舒服，壓力也少些。在這些年，總算獲得他們的一些支持。

不過，我的一些朋友便遭遇到一些令人哭笑不得，甚至是接到類似燙手山芋的問題，使得他對工作失去信心，主要是對人失去信心，無法在行業內堅持下去。如今部分同業都已轉行，而轉行的大多數以宣傳公關為主，轉業的人數不少，僧多粥少甚是不容易做，然而有幾不容易還是要做，日子還是要過的，不做日子更難過！

其中一位舊同業挺有能耐，他開始轉業去做小學生家教，一天教2至3個，教了2年。他摸索到了一些竅門，開始有了經驗，於是迅速和兩位朋友搞補習社，從小型的開始再發展至幾班，之後他們更大膽往前衝，到內地發展

補習社，內地家長對孩子的學習要求更甚，孩子要達成他們的目標，都被家長迫得有氣無地方透，同業的補習社愈做愈多，在內地多個城市都有，做到風生水起。除了自己開選協助他人開，把經驗總結教他人跟着實踐出來。多條腿走路，賺錢無人知。年前內地家教補習全部叫停，真是一頭冷水潑下來，同業的業務當然也被叫停，如此大打擊實在難扛，幸好年紀不太大，經歷風雨當鍛煉吧！他的腦袋靈活，補習社被停後他立即把所有都關掉，回香港繼續當補習社的顧問，教有需要的人如何運作，也算上另一門生意！

會變通真的好好，令自己和別人也能把握利用這機會！



◆我也在生活中學習變奏！ 作者供圖



百家廊 若荷

### 「灶君」在哪裏

農曆臘月二十三，民間稱為過小年，當地相傳着「二十三，打發灶爺上了天」的歌謠。在這一天裏，舊時家家要小動一下葷腥，擺設供台，送灶王爺上天，讓他老人家上天說一些好話，免去生活中避之不及的麻煩。小時候，看到有些人家家灶房裏供奉着灶王爺，就感到好奇，因為那供奉着的灶王爺只是一張畫，上面畫着灶王爺的神像，奇怪那樣一個長鬍子老頭，竟然有那麼大的神威。然而，由於當時處於特殊的年代，大家都在破四舊，所以有關臘月二十三敬灶王爺的事，也變得非常神秘起來。

那一年，父母下放回到原籍老家，在這裏，雖然不是那麼大張旗鼓，但過小年送灶王爺的儀式，還是有人偷偷進行着，有關灶王爺的故事，也在一家人吃晚飯的時候口傳心授，大人當故事講給小孩子聽。有一天，我去娘娘家裏玩，晚上下了雪，索性就在那裏過夜。娘娘非常喜歡我，給我講些舊書中的故事和民間傳說，包括大年和小年的來歷，以及二十四節氣。她對許多典故也能做出詳盡的解釋，揭開了我一直以來的困惑。

據說灶王爺是上天派來的「司命菩薩」，或「灶君司命」，是「九天東廚司命灶王府君」，負有監察人世的使命。這位負責監察人間事務的官，每年臘月二十三要升天匯報，報告這家人的善行或惡行，直到初一五更天再返回人間，如此循環往復，守護着每個家庭的平安。他在新的一年裏帶着吉祥下凡，不論貧富，保佑每個家庭過上平靜安穩的日子。人們供奉着灶王爺，希望他能帶來

神聖的保護，使每個家庭都能獲得幸福和好運。這樣的傳說，猶如一劑良藥，比真此事更加合理，毫無疑問。我常常這樣想，中國許多古老的傳說，或者民間故事，幾乎都帶着對人的善意規勸，它讓那些曾經作惡多端的人，從此對自己的行為有所約束，有所警醒，這樣，天下的壞人就會愈來愈少，而善良正直的人才能一生安寧，這個世界也才會成為一個理想的世界。

因為我們的家還沒有安頓好，小年那天我們就在娘娘家過，娘娘的家裏安了一口巨大的灶，與灶相連的是一盤溫暖的土炕。我們五六個小孩子可以坐在炕上，既暖又方便看大人送灶王爺。娘娘讀過書，識些字，她用「灶君」來稱呼「司命菩薩」，口中總是喃喃自語，「灶君」長、「灶君」短的，似乎與灶王爺很熟悉。

在這裏，送灶君的儀式被稱為「送灶」或「辭灶」。送灶的過程，通常是在白天準備好祭品和香燭，將家中的廚房打掃乾淨並擺上供桌，晚上燃蠟燭、燒紙錢、放鞭炮，以表達對灶君的敬意和感謝，最後是恭送灶君升天，祈求灶王爺保佑家人平安。

在用於送灶君的物件中有一種糖，吃起來先是酥脆，而後變得黏黏的，大人將這種糖叫糖瓜。小時候，我們沒有好吃的，曾經吃過地瓜糖，就是煮地瓜時黏在鍋上的東西。眼前的這種糖，與地瓜糖的甜味差不多，唯一不同的是上面沾滿了芝麻。糖瓜放在灶台前的一個小桌子上，旁邊還擺放着幾樣供品。我對那些肉菜不感興趣，特別喜歡的是眼前的糖瓜，它上面的芝麻深深地吸引了

我，費了好大的勁兒都移不開目光。

由於蠱蟲的作怪，我不顧一切跟着娘娘屋裏屋外轉，一聲聲問個不停：灶君在哪裏？不肯罷休。娘娘很奇怪，說在天上，不妥，說在人間，也不行。畢竟我是小孩子，而且肉眼凡胎，不管她說在哪裏，我也是看不見灶君的。娘娘悄悄走到我的床邊，假裝要給我蓋被子，把一小塊糖瓜摸著塞進我的手中。我緊緊地握住那個糖瓜，不敢大聲地呼吸，直到所有人都入睡了，我這才悄悄把那塊糖瓜放在嘴裏，甜甜蜜蜜地吃完，方才滿足地進入夢鄉。

我至今不知道，它是用什麼原料做成的，只知道它還有一個名字叫麥芽糖。在網上搜索後，發現它是用小麥和糯米製成的，屬於餡糖的一種，它像金黃色的琥珀，不僅口感香甜可口，而且富含營養，具有健胃消食的作用，適合男女老少食用。只是娘娘偷偷給我糖瓜這件事，不知怎麼走漏了風聲，讓大家知道了娘娘對我的偏愛和給我的好處，從那以後，每當過小年，他們都會抓住把柄，帶著壞笑模仿我說：「灶君在哪裏？」果然，那個跟在娘娘身後如同小貓的我，便被別人模仿得維妙維肖了。



路地觀察 湯禎兆

### 深圳書店遊

深圳一向是打書釘天堂，與香港相比，內地的出版市場大得多，無論是翻譯書還是繪本等，展示空間根本不可同日而語。早陣子就去了兩個著名的打書釘熱點，一個是愈欣書店，另一個則是你想也意想不到的酒店！

後海的木棉花酒店有着如圖書館一樣的大堂，有優雅的座位和溫暖的燈光，可媲美古典的圖書館，極有書香味，加上選書的品味很好，不是一般只為放觀書而把書當為裝飾品。之前去過台灣的大地酒店，也是以書為主題的著名酒店，但因為歷史已久，沒有翻新圖書，所以多是陳年舊書。不過大地酒店的書是任人閱讀的，而木棉花酒店則供人購買，所以保存情況截然不同。說起酒店裏的書本推介，曾去過台灣烏來的復蘭茶，裏面有不少誠品推介的書籍，在房間伴着河邊讀，非常舒適愜意。內地這邊

我們也去過南澳的民宿，同樣有不少書籍放在公共空間讓人閱讀。書本既新同時又很有品味，十分適合我們這種已沒有時間逛書店的書迷。

說回木棉花酒店，原來深圳市內也有幾間，但最美的書本大堂，我覺得必屬前海這一所！房間雖是一般設計，但房門則別致地走工業風路線，而內裏則十分乾淨。回程前，我們也有買書離開呢！

由於後海位於南山區，所以我們也順路拜訪被譽為最美書店「天花板」的愈欣書店，當中的神秘環形書塔，配上地面全玻璃設計的空間反射（穿裙的女士要小心），的確恍如異度空間，令人耳目一新。相對而言，愈欣書店的選書較為一般，但以上的設計，加上茶室、露天清吧、自習室、瑜伽區、閱讀區等配套，足已讓人可以好好消磨時光。



騰情萬里 趙鵬飛

### 無常之常

周日傍晚，屋苑突發火警，以往並無任何交集往來的四鄰們，相互拍門提醒下樓避走。走之前，站在窗前瞥一眼，窗外已是熊熊火海。同樓層不同棟起火單位窗戶竄出的大火，像是咆哮的猛虎，樓宇間的風，又助長了火勢的進一步蔓延，隔着窗玻璃都能聽到劈里啪啦的聲音。不過，除了擔心窗戶玻璃會禁不住對面滾燙火舌的舔舐，爆裂開來，心下倒還是頗為鎮定。房間裏已經明顯有烘烘熱氣，於是單把擺在飄窗上的東西都歸置到了地上，才從容地套了外套，穿上棉襪，繫好鞋帶，拿着錢包、證件、手機，上鎖出門。

樓道裏擁擠着的鄰居們，全然沒有了往日的矜持，七嘴八舌地討論着火勢和對起火單位住戶安危的擔憂。人到底是群聚動物，遇到災難，還是會自發性關心群體中個體的處境。

樓下的丁字路口已經封鎖，4輛消防車就近停在3個方向，十多位全副武裝的消防員，拖著水喉正緊張地出出入入。警員也都趕到，在起火屋苑各個出入口拉起警戒線。大部分鄰居

都已疏散在警戒線外，黑壓壓一片，齊齊急急仰頭盯着火勢噴發的窗口。有驚魂未定的老人家還在跟旁邊的人感嘆，水火無情，個心還是慌慌亂亂的，撲撲通通定不下來。

天文台的寒潮警告正在生效。匆忙間只着短褲拖鞋衝下樓的鄰居，開始有些受不住了，抓着手機左右踩着腳。有消防員不時從樓裏走出來，摘了頭盔的臉上，熱氣騰騰。

在消防員的不懈努力下，窗口的明火終於被撲滅了，灰白色的濃煙跟着升騰起來，足足五六分鐘，才漸漸飄忽得沒有了蹤影。鄰居們看起來都舒了一口氣，因為擺在樓梯口救援傷員的擔架一直未有使用，起火單位的住客大概是走脫了，看起來今晚這場火災，沒有人受傷或是萬幸了。再等等，所有人應該都可以安然回到家中了。

消防車上紅燈還在閃爍不停，火警鈴聲也還持續作響。一直快到10點，警戒線終於開始撤除，相鄰樓宇的人也被告知，可以安全回家了。

上樓到家，即刻先去查看窗戶。窗櫺已經都

被熏黑了，旁邊的牆上也是漆黑一片，兩扇窗玻璃都還完好，摸起來略略還有些溫熱，屋內也沒有聞到煙味。斜對着的起火單位窗戶，已經燒成了一個大黑窟窿，窗上的鋁製窗櫺整個都朝外捲曲着。透過黑窟窿，清晰地看見手持電筒的警員和消防員，正在屋裏到處勘查，並時不時湊在窗口交談。

這時候陸續有朋友因為看到新聞，紛紛打來電話探問安危。當我們還在慶幸真是有驚無險的一晚，手機上突然彈出來的最新消息，令人心下頓時一沉。

起火單位發現一具男屍，警方證實是獨居於此的76歲男戶主。初步調查，相信火勢波及睡房床褥引致火災。



◆窗前一瞥，窗外已是熊熊火海。作者供圖